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RRETH NDIKIMIT TE FOLKLORIT NE VEPREN E ÇAJUPIT

Për lidh jen  e veprës së Ç ajupit m e krijim tarinë popullore është fo- • 
lu r dhe shkruar shumë. Problem i është prekur si në punirne kushtuar 
k rijim tarisë së poetit, ash tu  edhe në ar tiku j të  posaçëm. M egjithatë, 
m endojm ë se ende ka çeshtje dhe aspekte të  problem it, që m und të  he- 
tohen dhe të  sqarohen më tej. Me këtë punim  jem i përp jekur të  vemë 
në pah disa dem en te , që flasin për lidhjen e brendëshm e të  frym ëzim it të  
poetit të  shquar të  R ilindjes me muzën popullore të  Zagorisë.

Në studim et e g jertanishm e për Çajupin, k u r është p rekur problemi 
i m arrëdhënieve të  veprës së tij m e folklorin, ndikimi i poezisë gojore 
tek poeti është sh ikuar vetëm  në disa varg je dhe figura të  m arra nga 
këngë të  ndryshm e lirike të  Zagorisë apo të  krahinave të  t je ra  të  jugut. 
P a  fjalë, se n jë kundrim  i tillë  e ka ngushtuar problem in: ndikim i i be- 
gatshëm  dhe i shum anshëm  i krijim tarisë artistike gojore është reduktuar 
kësh tu  në disa konkordanca, që bijen në sy qysh në vëchtrim  të parë, por 
që nuk e sqarojnë në m ënyrë të  plotë çështjen.

P ër të  sqaruar problem in që na intereson është e nevojshm e të  
vëzhgohet lid h ja  e poetit me trad ita t popullore në përgjithësi, m e jetën, 
zakonet dhe m entalitetin  e popullit të  krahinës së Zagorisë. Është thënë, 
se Çajupi i shkëputi lidh je t me fshatin  e lindjes qysh në fëmini dhe në 
pasojë të  kësaj e harroi jetën  që bënin bashkëfshatarët e  vet. Bile është 
pohuar, se Çajupi nuk  e dinte shqipen dhe filloi ta  m ësonte pas v itit  1898. 
Por fak te t flasin  ndryshe. Më 1898 ai botoi artiku llin  -«Duke kërkuar n jë  
alfabeta 1, ku  bie në sy n johja e  thellë  nga ana e tij e problem eve dhe 
e  veçorive të  gjuhës sonë. Me 1902 Çajupi botoi «Baba-Tomorrin», por 
s’ka dyshim, se hartim in  e kësaj vepre ai do ta  ketë n isur disa vite për- 
para, p er të  cilën dëshmon siguria dhe form a e përkryer e  vargjeve, gjëra 
këto, që kërkojnë kohë dhe përvojë të  gjatë. D uke u  nisur nga këto fak te 
nuk  m und të  pranohet mendim i, se gjuhën e pasur me shprehje dhe figura 
të  krahinës së Zagorisë e mësoi në Kajro. Është e  vërte të, se për kohën 
e fëm inisë dhe rinisë së hershm e të  poetit të  dhënat janë të pakta. P or 
nga studim i i ty re  i vemendshëm, del, se poeti nuk  është larguar shum ë 
herë t nga fshati, siç m endohet nga disa. Sipas këtyre të  dhënave, Çajupi 
kaloi në vendlindje jo pesë e as dh jetë vjet, por plot gjashtëm bëdhjetë 
vjet, e bile diçka m ë tepër. Ai iku nga Sheperi më 1887, k u r kishte hyrë 
në periudhën e rinisë së p jekur, në moshën 22 vjeçare. M und të supozojmë, 
se në këtë moshë ai n jih te m irë zakonet e trad ita t e fshatit, që m ani- 
festoheshin në dasmat, të  cilat zgjasnin n jë javë dhe në shum ë çfaqje të  
ietës së popullit. Por edhe pasi shkoi jashtë, ai nuk  i shkëputi lidh je t me

1) S h ih  Çajupi—Vepra, Tiranë 19S7 t. 313-323.
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vendlindjen. Siç dihet, çdo verë ai e kalonte në fshat dhe verën e fundit 
qëndroi aty  plot tre  m uaj. I lidhur ngushtë m e trad ita t e  popullit, Çajupi 
që në fshat filloi të  vjershërojë, duke nd jekur m odelet e poezisë gojore. 
Zakonisht ku rbe tllin jtë  sheperjotë pas shumë v je t m ërgim i, që u th ith te  
shëndetin, ktheheshin në fshat të  hanin ato pesë kacidhe që kishin fituar. 
Parm ëndën e draprin  s’e përdornin dot dhe ditën e kalonin duke lo jtur 
le tra t në dyqanin e K agjinit 2. Më se n jë  plak sheperjot mban mend, si 
poeti i ardhëshëm  i vinte që atëhere në lojë këta kurbetllin j. Në sofatin 
e dyqanit të  K agjinit ai pat shkruar atëhere varg je t:

Shihni, shini, te  Kagjini 
Se si luetë skabili . .  .

Dhe poshtë këtyre vargjeve v u ri em ërin «Andon Çako». K ështu pra, 
rrugën  e v jershërim it Çajupi e zgjedh nën ndikim in e trad itës popullore. 
P ër ta  përfy ty ruar qartë, si poetin e  ri e tërhoqi poezia, duhet theksuar, 
se trad ita  e të  shprehurit në v jershë qe, veçanërisht asi kohe, shum ë e 
përhapur në Sheper. Aqë e vërte të  është kjo, sa që dhe të  huajt që vinin 
nuk  i shpëtonin kësaj trad ite. N’atë kohë edhe m ë vonë në ato anë bënin 
kërdinë hajdutët. Tregojnë, se k u r kapën disa prej tyre, përpara ekzeku- 
tim it, në n jë  shesh mbi Sheper, duke iu përg jeg jur kësaj trad ite  si dhe 
shpotitjevet të  sheperjotëve, në vend të  fjalës së fundit, ata i detyronin 
t ’ia m irrn in  këngës, m e të  cilën i linin lam tum irën  kësaj bote:

Moj nëno ballë-behari,
Hapi g jeth ja, hapi bari 
P ër ty  do m ë m arrë malli. . .
V ritem i për sherr Barjami. . .

(Populli) 3

Lidhja m e trad itën  popullore ishte kaqë e fortë , sa u ru a jt dhe la 
g jurm ë të  thella  në personalitetin  dhe jetën  e poetit. Çajupi qe i m uhabe- 
t i t  e i këngës labçe në çaste gëzimi e hidhërim i, këndonte bukur dhe 
ru a n te  gjallë atë hum orin e  hollë fshatarak ; zakonet e  Zagorisë i pëlqenin  
dhe i pat respektuar ato edhe k u r qe larg vendit, si na ka treguar miku 
i tij, Sofokli Capi.

Se sa i sh tren jtë  ishte për Çajupin çdo kujtim  i jetës së fsha tit ku 
kishte k a lu a r çastet më të  bukura të rinisë së tij, flet edhe pseudonim i 
që ai zgjodhi, k u r hyri në botën e letrave shqipe. Në përfy tyrim in  e po­
pu llit të  asaj krah ine m ali i Ç ajupit ishte, si të  them i, selia e muzës po­
pullore. A tje m urm ërijnë dy kro je m e u jë të  ftoh të e të  shëndetshëm , 
heqin valle lulet, që diç i pëshpërisin në vesh n jera  tjetrës. K ështu pa- 
raq ite t Çajupi në këngën e popullit. K ëtë këngë e njohu dhe e këndoi 
Andon Çakua dhe në përfy tyrim in  e tij Çajupi u n g rit si në përfy tyrim in  
e popullit, vend i një bukurie të rrallë  poetike. Nuk është i ra s tit g jithash tu  
fakti, që të  parin  tregim  që njohim  prej tij e titullon «M ysafirët e Ça- 
jup it»  dhe se në ’te ai përshkruan bukuritë  e rralla të  Çajupit, ku rr i çeta 
e kapedan Gugës.

Të g jith a  këto na çojnë në konkluzionin, se m bështetja  e  Ç ajupit n ë  
folklor përbën një parim  të  nd jekur m e ndërgjegje prej autorit, parim  2 3

2) J . B uio : Ç a ju p i n ë  k u jt im e t  e b a sh k ëk o h ësv e t Rev. *<Ylli>*, N r. 3, 1966.
3) M b le d h u r  ng a  a u to ri i k ë tij  s tu d im i n ë  Z agori.
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rtga i cili del se nuk është fjala  për m arrjen  e ndonjë vargu  apo figure, 
të  shkëputur, siç paraq itet nëpër tekste t tona, por p ër n jë lidh je të  bren - 
dëshm e të ngushtë m e shpirtin  e  popullit të  th jesh të, m e nd jen ja t dhe 
përfy ty rim et e tija.

Edhe gjuha dialektale e përdoru r prej Çajupit, lu ffa e  tij kundër 
purizm it (që është n jë m érité  dhe s’duhet shikuar m e keqardhje) janë 
shprehje e lidhjes së tij me trad itën  popullore, e  vlerësim it të  la rtë  që 
ai i bëri gjuhës popullore. Përpara  rilindasve çasti historik  shtroi si detyrë 
të  ngutshm e rua jtjen  e gjuhës si shenjë, lu ftën  për pastrim in  dhe pasu- 
rim in  e saj. A shtu si për rilindasit e tjerë , për Çajupin -«gjuha është n jë 
elem ent i fuqishëm , i domosdoshëm p ër rua jtjen  e racés». «G juha shqipe 
— shkruan ai — është e pam jaftueshm e si gjuhë le tra re  dhe shkencore, 
por ajo ka m betu r e ku lluar, ekspresive». 4 Këto tipare, që jetonin në 
g juhën e popullit, duheshin, sipas tij, pohuar përmes veprash të  shkruara. 
D uke nd jekur këtë rrugë, Çajupi solli n jë kontribu t të  çm ueshëm  për pa- 
.surim in e shqipes m e frazeologjinë e pasur popullore, me shprehje të  
freskëta dhe të  gjalla. Edhe në këtë anë duhet të  shohim lidhjen e tij me 
trad itën  popullore në përgjithësi.

Ajo që e dallon k rijim tarinë e Çajupit nga shkrim tarë t e tje rë  të  kohës 
ësh të realizm i. Çajupi i pari në letërsinë tonë nisi rrugën  e realizm it, 
sepse sipas m endim it tonë, ai u m bështet në m ënyrë të  plotë dhe të gjërë 
në folklor. Dhe M jeda eci në sh tig je t e realizm it, por në pasqyrim in 
realist të  jetës popullore Çajupi a rriti suksese të rëndësishme. M jeda s’u 
m b ru jt m e frym ën e krijim tarisë popullore, sepse fëm inia e rin ia e tij, 
ndryshe nga ajo e Çajupit, kaloi në qytete e  nëpër shkolla jashtë. Ele- 
m en tet realiste  të  veprës së M jedës qenë rezultat i kontak tit d irek t me 
je tën  e m jeruar të  popullit në periudhën e pjekurisë së tij, kontak t që, 
siç dihet, Çajupi në këtë periudhë e m bajti përmes këngës, ku  ruheshin 
të  gjalla hallet dhe brengat e popullit të  thjeshtë. P a dyshim ,,se je ta  e 
popullit, realite ti shqiptar, ka pjesën e vet në ngjizjen dhe forcim in e 
realizm it të  Çajupit; ai përbën burim in e parë; por ato m bresa të  një 
kohe të largët do të  ishin zbehur, sikur të  mos i kish m b ajtu r gjallë kënga 
«  popullit.

K ur shkroi:

Shqipëtarët, si dhe bakëtia,
Çbathur, çveshur, vdesën nga u r ia !5 6 

apo O bo bo, sy të ç’më panë!
Shkretëtirë , lum  e det!
K ëtu g ra të vetëm  janë,
B urra t gjënden në kurbet. 
g ra punojnë nëpër ara 
Me ca petka vëra-vëra, 
m e kokë poshtë të tëra, — 
ç’janë këto kafshë? — thashë. 6

poeti n uk  u  nis vetëm  nga m bresat që mblodhi nga vëzhgimi i je tës po­
pullore, por u m bështet dhe në këngën popullore, ku flitet m e forcé

4) Ç ajup i —  V epra , T ira n ë  1957, f. 319-320.
5) Ç ajupi — V epra , T ira n ë  1957, f. 39.
6) Po a ty . f .  297.
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depërtonjëse për gjendjen e m jeruar të  fshatarëve. M egjithëse robtisej 
në punë, zagorjotja nuk ka me se të  gatuaj gjellën:

Qysh të bëj e varfëra
Dit për d it për lakëra. . .

sepse edhe për lakra t duhet vaj, por:

Për vaj nuk  ka para
I tho të (burri — J.B.) gruas aman
Merr, shpjere këtë sahan;
Lëre rehem  ndë d y q a n .. .  7

Dhe për n jë  pikë vaj gruaja e lin te  «rehem» sahanin ndoshta të  vetm in 
sahan  të  shtëpisë. K ëto varg je të  poezisë popullore ne nuk  i g jejm ë as 
në poezinë «Baba Tomorri», as në 'poezinë «Fshati im» e as në «Baba- 
M usën lakuriq», por frym a e ty re , përshkon të  g jithë veprën  e Ç ajupit. 
të  cilat u bënë jehonë rënkim eve, që m bushnin varg je t popullore.

Edhe varg je t e këngës popullore:

I ziu që k u r kam lerë
Y zmeqar derë m ë derë
Me n jë këm ishë të  çjerrë. . . 8

nuk i gjejm ë në ndonjë poezi të  Ç ajupit, por fryrnën e ty re  e  diktojm ë 
në dh je tra  varg je të  veprës së tij, bile dhe në poezinë «K urbeti», ku poeti 
qan  hallin  e Mitros, që kaloi të rë  jetën  hyzm eqar «nënë urdhër», me 
«qesenë n jë kokë udhër».

J e ta  e m jeruar e  plot halle e popullit të  Zagorisë g jeti pasqyrim in 
e vet artistik  në këngët, që i përshkojnë no tâ t e h idhërim it dhe të  
dhimbjes. N evoja p ër të  shprehur protestën ndaj këtij realite ti i dha foi- 
klorit, sidomos lirikës një frym ë të  theksuar realiste. K ëtë elem ent e m ori 
dhe e zhvilloi m ë tej, Çajupi - poet. B rengat dhe privacionet në të cilat 
ishte k red h u r je ta  e  fshatarëve të  v a r iër të  Zagorisë dhe sidomos e  grave, 
së cilave iu bin te b re tku  tërë d itën  e ditës në punë, g je tën  shp reh je në 
këngët e shum ta, ku kritikohet pozita e pabarabartë e gruas. Poeti po- 
pullor qan hallin e nuses, e cila, jo vetëm  që s’ngre dot k ry e t nga punët 
e shum ta që ka, por duhet t ’u rr ijë  «qiri më këmbë» vjehrës, v jeh rit. 
b u rr it e singjenisë :

Hënëz’o sa d it’je  zënë 
Ku je  sot ku jeshe prëmë?

— Jeshë tek  e zeza mëmë.
— Lanet past’ajo jo t’ëmë,

To tretesh , moj hard h j’e ngrënë 
To tre tesh  q iri m ë këmbë. ..

Çajupi ka m arrë prej këtyre këngëve m ënyrën si e shikon populli 
pozitën e gruas dhe në këtë frym ë e  trajto i këtë tem ë në disa prej k r iji-  
m evet të  tij m ë të  m ira.

7) A. Fico, K ë rk im e  fo lk lo r ike  n ë  k ra h in ën  e Zagorisë, «B u letin  i U .Sh.T. S e ria  
S h k e n c a t S h o q ë ro re  2,1961, £.149.

8) K ëngë  popullore .
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Në «Antologjinë e letërsinë shqipe» ku analizohet kom edia «14 vjeç 
dhëndër» përm endet si shem bull nga ku është frym ëzuar Çajupi kënga 
«Çupë Radoneci — M artuar R adostinë.. .  » 9, që s ’dëgjohet në Zagori, e  
zor ta  ketë njohur Çajupi. Folklori i Zagorisë është i pasur me këngë, në 
të cilat v ihet në lojë m artesa m e ndryshim  të m adh moshe, prandaj është 
e vështirë të  pranohet m endimi, që Çajupi të ketë m arrë shtysën për ko- 
m edinë e vet nga kënga pogradecare. Për të  vërte tu r këtë po sjellim  këto 
këngë që jeto jnë edhe sot në Zagori:

Do ta lanetisë,
Nënëzën time,
Që m ë dha n jë  burrë,
Cikë e një thërrim e.
U vete në krua,
Ai v jen  pas mua.
— M errm ë, o nëne, m errm ë,
Kaçe mbi bucelë.
— Ç’nëne m ë ke m ua 
O lum, o përrua,
Mua mo m ë ke grua. . . 10

B urri i vogël, moj, kërcure,
As e hidh në djep e tunde.
Unë e tunda motmot,
Në këm bë s’e  ng rita  dot. . . il

«14 vjeç dhëndërr» gjejm ë vargjet:

Lozëm nonjë lodër?
Të dua si m otër.
Ç’m otër m ë ke mua. 
o lum ’o përrua?
Ti m ë m ore grua 12

Me g jithë afërinë e dukshm e të  vargjeve popullore me dialogun e 
sipërm  nga vepra e shk rim tarit tonë të  shquar, do ta th jesh tonin  proble- 
min po ta  shihnim  ndikim in e fo lklorit në k rijim tarinë e poetit në ru a jtjen  
e disa vargjeve. Pa dyshim, h y rja  organike e m oti v it popullor në fak tu- 
rën  e veprës provon, se ai e n jih te  folklorin dh« se kom edia është k re jt 
në frym ë popullore. Por rëndësi thelbësore ka fakti, se pozita që ai mban 
karshi kësaj plage shoqërore përpu thet me atë të  poetit anonim, i cili 
shpreh anët m ë të  avancuara të  m entalitetit të  popullit punonjës. Në këtë 
rast duhet të  them i, se idea organizuese e veprës «14 vjeç dhëndër»- është 
p ikërish t m ënyra se si e çmon populli m artesën me diferencë të  m adhe 
moshe. Përsa i përket pohimit, se «temën e  komedisë «K atërm bëdhjetë 
vjeç dhëndërr» e  nxorri g jithash tu  nga poezia popullore që i ka satirizuar 
shpesh m artesat mes njerëzish m e m osha fo rt të  ndryshm e» 13, ne do të

9) «A n to log ji e  le t. shq ipe» , T iran e , 1958, f. 508.
10) A. Fico: K ë rk im e  fo lk o r ik e  n ë  k ra h in ën  e  Zagorisë, «B u letin  i U .Sh.T . S e ria  

S hk . Shoq .»  2,1961, f. 141.
11) Po aty.
12) Ç ajup i — V epra , T ira n ë  1957, f. 132.
13) D h.S. S h u te r iq i: «H istori e  le t. shq ipe  p ë r  sh k o lla t e  m esm e», T ira n ë  1964, 

f. 130.
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ihoshim  se ky është n jë teprim . Tem ën Çajupi e m ori nga realite ti; poezia 
popullore i m prehu penën e ndjenjën, duke e bërë që të  m bajë ndaj këtij 
fenomeni atë  qëndrim , që m ban populli në poezinë e tij.

K urbeti qe n jë  nga plagët m ë të  rënda të  vegjëlisë së këputur të 
Zagorisë. Çajupi e  provoi vetë, por jo si e  provoi M itrua, m e qesenë «një 
kokë udhër*. I lidhur ngushtë me je tën  dhe asp ira tat e fshatarëve, që 
m irrn in  udhët për në vendet e  huaja për të  nx jerrë bukën e gojës, 
Ç ajupi i këndoi ku rbe tit ash tu  siç i këndonte populli. J a  pra dhe në 
këtë ra s t ai huajti nga folklori m ënyrën  si i këndonte ku rbe tit varfan ja- 
ku, që lin te  shtëpinë, gruan, fëm ijtë dhe m irte  udhën e h idhur të m ërgi- 
m it. K ur analizojm ë çështjen e m bështetjes së Çajupit në folklor, kjo 
ide duhet theksuar në m ënyrë të  veçantë se ka rëndësi të  m adhe. Në 
tekstin  e  «Historisë së letërsisë shqipe' për shkolla t e mesme» thuhet se 
tem ën e vjershës «K urbeti» Çajupi e  m ori nga poezia popullore 14. 
M und të  je të  kështu, m und të  mos je té  kështu. Ai jeto i në ku rbet dhe 
s’përjash tohet m undësia që realite ti i kurbetllin jve t ’ia ketë sugjeruar 
këtë tem ë. Por krahas kësaj nuk  m und të  mos v ihet në dukje, se n johja 
me poezinë popullore ka loj tu r  n jë roi të dorës së parë p ër të  tra jtu a r  
këtë tem ë. P ër të  v ërte tuar po sjellim  disa shem buj, ku sh ihet si populli 
qante fa tin  e  m jerë të  kurbetllinjve:

Ç’ka bari që s’m bin në qafë?
Nga lotët që derdhin gratë.
Po ti vetëm  korrke grurë, 
ku e ke kërcunë burrë?
— B urri është në kurbet,
m ë la  vetëm  kaqë v je t . . .  (Populli)

E paarritëshm e për forcën përgjithësuese të  m endim it dhe për fuqinë 
emocionale të  figurés është kjo këngë:

Nga deti ç’m ë ngrinë sytë 
Zun’ e dridheshin g jem itë 
Lanet paçinë floritë,
Që na dhanë ksenititë.
M blidhi shok’e bëni benë 
Të mos kaptojm ë Përmenë,
G jirokastr’ e Tepelenë.

Të gëzojëmë fëminë
Edhe g jithë sigjeninë. (Populli)

M endimi që shpreh  Çajupi në tregim in «Istori e n jë  familje»-, s e  
m ërgim i s’ndodh vetëm  nga varfëria , por dhe se qe bërë si modë nga 
dëshira për të  renë dhe nga egoizmi i burravet, nuk është n jë zbulim  i 
rastit. M erita e Çajupit është, se shprehu n jë m endim , që pasqyrohet në 
këngën e popullit, ku  ku rbe tllin jtë  i quajnë «të liqë«- dhe «sakatë» ata  që 
m beten në fshat:

«Ju të  liq, e ju  sakatë,
Am anet u lëm ë g ra të . . .»•

(Populli) 14

14) P o  a ty .
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G ruaja zagorite i këndonte kështu bu rr it apo djalit, që shkonte në 
kurbet:

Udh’ e m bar’ o kurbetlli,
Të shkelte këm ba fiori,
Të shkelte këm ba ergjënt,
Që këtu e gjer në vën t’

Populli

Por ëndërra t s’dilnin kurrë, qeseja m betej «një kokërr udhër» dhe 
ndodhnin dram a ,si ajo që jep Çajupi në v jershën e gjatë «Kurbeti»-. 
Pra, duke u m bështetur në folklor, Çajupi i këndoi ku rbe tit jo  si pasunar, 
jo m e n jë  m ali e nostalgji të  venitur, por m e po ato nota dhim bjeje e 
proteste, që i këndonte populli i varfër. Në vend që të  lidhet vepra e poetit 
me qëndrim in e popullit të  th jesh të ndaj kurbetit, si ndaj n jë plage të  
m adhe shoqërore, gjë që i përg jig jet së vërtetës, ndonjëherë është bërë 
përp jek je p ër ta  sh ikuar vjershën «K urbeti» si im itim  i këngës po­
pullore.

Eshtë sh k ru ar se vargjet:

M itrua ku r u m artua 
Ndënji një m uaj me grua 
Shta të d it’ e  sh tatë net 
Bëri M itrua në det. . .

« im itojnë varg je të  n jë jta  të  këngës popullore mbi Aga Ymerinn-15. 
Një in terpretim  i tillë është i njëanshëm , se n iset nga konkordancat e 
jash tm e dhe jo  nga lidh ja e  brendëshm e e frym ëzim it të  poetit me aspira- 
ta t  dhe dëshira t e popullit punonjës.

Po a ka në veprën e Çajupit vargje të  ngjashm e ose të  njello jta me 
ato të këngëvet popullore? Po, ka. Dhe është n jë gjë e  m ire të  gjenden 
ato për të provuar, se si e  ka pasu ruar Çajupi gjuhën  e poezisë sonë, duke 
sh fry tëzuar folklorin. Le të  përm endim  vetëm  disa.

Kudo shkela u  th a  bari!
Tani q ’u poq molla e  hanë të  tjerë!
Moj Zolejkë, nga ke dalë,
Që ke diellin në ballë?

Do t ’u  bie m e kobure
T’i lëshoj je  shesh shondure.

Se g jer sa ka shporta fiq 
G jithë bota janë miq. .

Kaqë dita, kaqë thasë 
Më të  m irâ t ty  t ’i lashë. . .

Tym pa z ja rr nukë ka kurrë
(«Baba Tomori»)

15) D h.S. S h u te r iq i: «H isto ri e  le t. sh q ip e  p ë r  sh k o lla t e  m esm e», T iran ë , 
1964, f. 131.

8 — S tu d im e  F ilo log jike  II
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Nga komedia «Katërmbëdhjetë vjeç dhëndërr»:

U hante koka për brirë.

Baban’ e m irë nderoe 
Dhe baban’ e lik duroe

T’i rro j’ e ta  ketë! 
i lum t’ ajo dorë. 
vëntë dhe kurorë. . .

G ati g jithë këngët e  skenës së dasmës (pamje IV) janë të  n jë jta  ose të  
ngjashm e m e ato të  folkloçit.

Nga vepra e pabotuar «Baba Musë Lakuriq» 16 gjejm ë këto cle­
m ente m arrë hua nga folklori

Folmë, moj, në je  kaure,
Në je kaure me besë,
Falu, bu rri y t të vdesë. . .

Rronin si këm bët e dhisë 
Gjak në faqe nuk kanë 
Dhe gjuha, ku r zë e flet 
Eshtra s ’ka, po esh tra prêt.

Të shkre ta të këto vënde 
P ër ty  gër bukuri tënde.
Për e  bukur s’kish m ë m irë:
Si dielli ndaj të  gdhirë.

Ç’ke moj zëm ër që rënkon?
Koka bën, koka pëson.

Moj lulez’ e barit njomë 
Në të  bën zëm ra qërtomë,

Po del në der’ e shukomë,
Në je  vetëm ë dëftomë,
Mos ki frikë se na njonë,
Pa dhe me sy të  na shonë 
N ukë kanë ç’të  na thonë 
Se neve jem i gjitonë. .'.17

H allet e b rengat e m ia 
S’i gjukon as perëndia.

16) G jith ë  c itim e t n g a  «B aba M usa lak u riq »  ja n ë  n x je r r ë  n g a  d o rësh k rim i, që 
r u h e t n ë  A rk iv in  e  S h te ti t  (Fondi A.Z.).

17) K ra h aso  m e  këngën  pop u llo re  që  je to n  n ë  Z ago ri:

«L ulez’ e  b a ritë  n jom ë
del n ë  p e n x h ere  v ë sh tro m ë  . . .  etj.
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Zoq e bilbilë këndoni
K ur të  gdhihet të  na zg jon i.. .  18

Shokë ç’bënen nd ’ata male 
N at’ e ditë këng’ e valle! 19

S’po përm endim  këtu  as «Burrin e dheut», as fabula t e pérsh ta iura 
nga La Fonteni, as «Lulet e Hindit», as a r tik u jt dhe shkrim e të  t je ra  të 
Ç ajupit, se lista m e vargje, fraza e figura, që i ka populli dhe vepra e 
Çajupit, do të  d ilte  shum ë e gjatë. Po ç’provon kjo? Kjo tregon, se vepra 
e tij është e brum osur dhe e  ushqyer m e përfytyrim et, figurâ t dhe idetë 
e k rijim tarisë poetike gojore. Sesa e  v ërte të  është kjo, këtë e provon 
fakti se v jersha t e  poetit u përvehtësuan nga fshatarët dhe bënë je tën  e 
këngës Popullore. V jersha e pabotuar -«Lulja»- u ru a jt në gojën e popullit, 
në saje të  kësaj afrie  të  ngushtë të  poezisë së Ç ajupit me folklorin.

Një tip a r t je të r  i veprës së Çajupit është karakteri satirik . Ai fishku- 
lloi jo  vetëm  zakonet prapanike, por dhe klerin, pasunarët, bejlerët dhe 
tradhë tarë t. Poezinë e tij e përshkon hum ori i hollë fshatarak, ajo satira  
therese, që çquan poezinë popullore. Në Zagori jeto jnë të  gjalla këngët 
që satirizojnë p riftë rin jtë  dhe dem askojnë moralin fetar. Ja  si paraqiten 
në satirën  popullore p riftë rin jtë  imoralë:

O shok-o dy kushërira 
T i  kesh u m e dhën nga brinja,
T i  kesh-o unë fakiri
t ’u  xbërthej kom sat e g jirit
t ’u sho g u rt’ e xhevairit»

(Populli)

Le të  ku jto jm ë skenën e dasmës (pamje IV) në «K atërm bëdhjetë vjeç 
dhëndër», ku  m e hum or të  hollë vihet në lojë prifti. K ëtë frym ë e gjejm ë 
edhe në veprën «Baba-M usë Lakuriq»:

Po tani, p a trik rit tanë 
g jithë për besë m undohen; 
nga të  dashurat që kanë, 
s’kanë kollaj të  m artonen. . .
. . . Tani punojnë për besë, 
agjërojnë duke ngrënë, 
g ra t i duan pa m a rte së .. .

G jinia zotëruese e folklorit të  Zagorisë është lirika. Edhe në lirikë 
m uza e poetit p iu  në gurrën  e freskët të  poezisë popullore të  krahinës 
së vet. Në v jershat e tija  erotike gjejm ë po ato koncepte e norm a m orale, 
që karakterizo jnë je tën  e popullit. Ai i këndon dashurisë së th jesh të e

18) K ra h aso  m e  këngën  p opu llo re :
■«Këndona, b ilb il, k ëndona,
N ë n a  z ën të  g jum i, z g jo n a .. .» e tj.

19) K ra h aso  m e  kën g ën  p o p u llo re  z ago rite :
■«Ç’b ënet-o  n ë  a to  m a le
G jith ë  këng ’ e  g jith ë  v a l le . . .»  e tj. ose:
« . .  P ë r te j-o  n ë  a to  m a le  
B ë n e t’ e n jë  d a rsm ’ e  m a d h e .. . . »
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të  pastër, që s ’n jeh  parane. Poeti do ta  ketë m iken përpara  k u r të  korrë e 
k u r  të  vjelë, ai do që ajo t ’i sjellë bukë n ë  stan  dhe të këndojë me të 
gushë më gushë. R akila m e Jakobin në «Baba-M use Lakuriq» kullosin 
tufën  e dhënve dhe këndojnë. Poeti ndërhyn:

Nisi fyelli dhe bie,
O bobo, se ç’u  ka hie.

Njeri tje të rin ë  vështrojnë,
Gojë për gojë k ën d o jn ë .. .

Dhe m ë poshtë:

. . .  Po si Eva n jë s’ka dalë,
Kish n jë bukuri të rrallë:
Faqet e saj po shegë, 
ku rm ’i hollë si një degë;
O bobo ç’qen ata  dhëmbë,
Ato duar, ato këmbë;
Cullufetë mu te  veshi,
Lesht e kokës te sheshi. . .

. . . E bardhë posi tëborë,
Me n jë trëndafil në dorë.

Në këto vargje ne ndeshim  m e konceptin e popullit për bukurinë e gruas. 
Po m e këtë frym ë ai i këndon bukurisë dhe dashurisë edhe në poezitë 
e t j e r a .

Poeti ka dëgjuar nënën shqip tare si i këndon n inu lla t e ëm bla mbi 
djep, ka parë kujdesin e saj g jer në vetm ohim  p ër foshnjen e  vet. Ndaj 
në këngën 29 të  veprës «Baba-M usë Lakuriq» Rebekën e  p ik turon  si n jë 
nënë e grua shqiptare, që r r it  e  kon me pekule fëminë:

Shukon-je me djem  ndë duar 
V ete-vjen duke kënduar 
Dhe i vë ndë d jep  të  flënë,
Dhe tund  d jepnë duke thënë:
— Flini, flini biro, flini,
Natën m e shëndet ta gdhini. . .

. . .  F lini biro, të  madhoni,
Si u dua të  m ë doni.»

Është kjo n jë provë tje të r e  lidhjes së ngushtë me trad itën  dhe k rijim - 
ta rin ë  popullore. Falë kësaj lidh je vepra «Baba-M usë Lakuriq» m e gjithë 
subjek tin  fetar, ka n jë theks të  fortë  realist. N ë të  përshkruhen  zakone, 
paraqiten  skena nga je ta  fusharake shqiptare. Në poemë pihen dolli, h i- 
dhen pushkë ash tu  siç ng jet në dasm at fshatare të  Shqipërisë. Në dasmën 
é  Rebekës piqen 500 deshë dhe si në Zagori b u rra t rr in ë  veç e g ra të veç, 
duke kënduar po ato këngë, që këndon populli ku r përcillet nusja:

Dhe duke u ruar hanë
G ratë veç b u rra t mënjanë.
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Shoqet e Rebekës k u r n iset nuse i kendojnë:

— K u je n isu r për të  vatë, 
Shelege, bejk’ e çobanit?
Ku le jo t’ëm e ty t ’atë 
Dhe g jithë shoqet e stanit. . . 

. . . M anushaqe që m ban erë; 
Tani që lëshove Iule, 
të  trashëgojnë të  tjerë. . .

Rebeka përgjigjet:

— Ndëgjoni, shoqet e mia,
Diç t ’u them  diç t ’u qaem:
Do të  ndaem  nga shtëpia 
Nga n jerz it e  m ij do ndaem!

Vajtim e t n a  kujto jnë vajtim et e n johura  popullore. J a  si e qajnë vajzat e 
L lotit n£nën:

Të shkre ta të këto vende,
P ër ty , për bukuri tënde. . .

. . . Folna, moj mëmë, një fjalë,
Hap sy t’e puthna ndë ballë

Ndonse f lite t p ë r n jë bot tje tër, edhe vallet janë shqiptare. J a  si e  për- 
shkruan  poeti vali en e  çifutes Sara, gruas së P atriku t:

Me ta  këndoi dhe Sara 
Dhe hoqi vallen përpara 
Sa bukur u hodh në valle!
K ur fort e k u r me ngadale,
K ur m e shami, k u r me bres,
K ur m e sup e kur me mes,
K ur më tu tje , m ë tëhu  
kur mbi thoj e ku r mbi gju!

P ra  siç sh ihet më lart, ndikim i i fo lklorit në k rijim tarinë e Çajupit 
u  shpreh  në radhë të  parë me përm bajtjen  në idetë, në frym ën e  saj. 
E lem entet e  prozodisë popullore, varg je t trokaike të  përziera si në poezinë 
popullore, por, na tyrish t, në m ënyrë shum ë më m jeshtërore, form a e 
n dërtim it të  fabulavet e, veçanërisht, h y rja  e  ty re si e  përrallave t tona, 
stili, — të  g jitha këto janë shfy tëzuar për të shp rehur nd jen ja t dhe kon- 
cepte, që shquajnë popullin. V epra e Ç ajupit me përm bajtje  e frym ë 
popullore nuk  m und të derdhej veç se në m odelet e  këngës popullore. 
Kjo shpjegon fak tin , pse në poezinë e  Çajupit ndjejm ë flladin e këngëve 
të Zagorisë, atm osferën e shëndoshë dhe dash ijpnë  e fo rtë  p ër jetën, 
p ër gëzimet dhe end je t e saja, që zotëron në krijim et artistike  të  popullit 
të  kësaj krahine.


